

## Z vedeckého života

### Informácia u udelení *Prémie za prínos k rozvoju slovenskej vedy* Vladimírovi Segešovi

DOI: <https://doi.org/10.24040/sap.2021.8.1.107-108>

V zmysle záverov zo zasadnutia výboru Sekcie pre vedeckú a odbornú literatúru a počítačové programy predložil Jaroslav Chovanec návrh na udelenie Prémie za prínos k rozvoju slovenskej vedy doma i v zahraničí Vladimírovi Segešovi. Menovaný sa významnou mierou zaslúžil o rozvoj a propagáciu slovenskej historickej vedy a osobitne slovenskej vojenskej historickej vedy doma i v zahraničí, ako aj o výchovu historikov a archivárov na Univerzite Komenského v Bratislave a Univerzite sv. Cyrila a Metoda v Trnave. Jeho prínos pre slovenskú vedu viac než dostatočne dokumentuje prehľad o jeho publikačnej činnosti a krátke curriculum vitae.

Doc. PhDr. Vladimír Segeš, PhD. (nar. 4. 2. 1950 v Bratislave) vyštudoval odbor historické vedy – archívniectvo na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave a na Univerzite Eötvösa Loránda v Budapešti. Ťažiskom jeho bádania a vedeckej činnosti sú vojenské dejiny, dejiny miest a dejiny práva.

Ako zástupca šéfredaktora stál roku 1990 pri zrode časopisu *Historická revue*, v rokoch 1999 – 2000 bol jeho šéfredaktorom. V rokoch 2000 – 2013 bol šéfredaktorom a editorom časopisu *História*. Od roku 1995 je vedeckým pracovníkom Vojenského historického ústavu (VHÚ) v Bratislave, je podpredsedom Vedeckej rady VHÚ, predsedom redakčnej rady vedeckého periodika *Vojenská história*. Pedagogicky dlhé roky pôsobí na Filozofickej fakulte UK v Bratislave, medzičasom interne učil aj na Univerzite sv. Cyrila a Metoda v Trnave a taktiež externe na Právnickej fakulte UMB v Banskej Bystrici.

Je autorom mnohých vedeckých štúdií, odborných článkov publikovaných doma i v zahraničí. Je autorom monografií *Od rytierstva po žoldnierstvo. Stredoveké vojenstvo v Uhorsku so zreteľom na Slovensko* (2004), *Prešporský pitaval. Zločin a trest v stredovekej Bratislave* (2005), *Remeslá a cechy v starom Prešporku* (2010), *Kriminalita a súdnictvo v stredovekom Prešporku* (2020). Je spoluautorom a editorom viacerých syntéz a pramenných edícií slovenských vojenských dejín a dejín Uhorska, napríklad *Slovensko – Vojenská kronika* (2007), *Slovakia - Military Chronicle* (2009), *Dejiny Uhorska a Slováci* (2012), *Vojenské dejiny Slovenska a Slovákov slovom a obrazom* (2013), *Vojenské dejiny Slovenska a Slovákov* (2015), *Encyklopédia vojen od najstarších čias po súčasnosť* (2020). Celkovo je autorom alebo spoluautorom 11 kolektívnych publikácií, 10 kapitol v domácich alebo zahraničných monografiách, 15 štúdií publikovaných v domácich alebo zahraničných vedeckých časopisoch a 46 štúdií a statí v domácich a zahraničných zborníkoch. Popri tejto bohatej publikačnej vedeckej činnosti je Vladimír Segeš taktiež autorom 147 odborných a popularizačných publikácií.

S referátmi vystúpil na viacerých medzinárodných kongresoch vojenskej histórie v zahraničí (CIHM), a to vo Viedni, Štokholme, Madride, Postupime, Amsterdame. V rokoch 2000 – 2005 bol zahraničným spolupracovníkom Academia Baltica v Lübecku. Bolo mu udelených viacero vojenských medailí a krížov: Medaila Cyrila a Metoda za rozvoj slovenského písomníctva, Cena Slovenskej aka-

démie vied (SAV) za popularizáciu vedy, dvakrát medzinárodná Cena Egona Erwina Kischu za literatúru faktu, Cena Slovenskej historickej spoločnosti pri SAV a trikrát Prémia Slovenského literárneho fondu.

Sekcia pre vedeckú a odbornú literatúru a počítačové programy návrh prof. Chovanca prijala, a Vladimírovi Segešovi udelila Prémium za prínos k rozvoju slovenskej vedy doma i v zahraničí. Doc. Segešovi k udeľeniu prémie srdečne blahoželáme!

**prof. Dr. h. c. JUDr. Jaroslav Chovanec, CSc.**